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Історія та етапи розвитку кафедри рентгенології
Харківської медичної академії післядипломної освіти
(ХМАПО) неодноразово описані в наших журналах,
але рік її заснування завжди вказувався різний.
Останніми роками ми повністю відтворили історію
кафедри з посиланнями на відомі друковані джерела.

Український інститут удосконалення лікарів
(УІУЛ) був утворений у листопаді 1923 р. У 1924-
1927 роках основним осередком охорони здоров’я
була недиференційована галузь, тому всі цикли
удосконалення в ті роки були розраховані на підви-
щення кваліфікації дільничного лікаря. У 1924 році
навчальний план УІУЛ був розрахований на лікаря-
універсала та містив двоциклову систему: терапев-
тичну і хірургічну, а в наступні роки — трициклову:
терапевтичну, хірургічну та акушерсько-гінеколо-
гічну підготовку. По мірі розвитку медичної галузі і
диференціації медичної допомоги, кількість діль-
ничних лікарів зменшується, з’являються лікарі
педіатри, лаборанти, санітарні лікарі тощо, тому з
1928 по 1930 рік кількість курсантів зі спеціальності
«дільничний лікар» поступово зменшується, а ліка-
рів інших фахів збільшується. Починаючи з 1931 ро-
ку в УІУЛ проводяться цикли підготовки і підвищен-
ня кваліфікації для лікарів окремих фахів: хірургів,
ортопедів-травматологів, шкільних санітарних ліка-
рів, ларингологів, невропатологів, рентгенологів
тощо.

За останніми даними, кафедра рентгенології
Українського інституту удосконалення лікарів (м. Хар-
ків) була організована в 1927 р. (рис. 1) і розташову-
валась у приміщенні 2-ї міської лікарні. Першим заві-
дувачем кафедри був доцент (згодом д. м. н., профе-
сор) Шліфер Йосип Григорович (рис. 2). Уже в 1927 ро-
ці кафедрою був проведений перший двомісячний
цикл тематичного удосконалення з рентгенології,
на якому навчалися 24 курсанти.

Починаючи з 1933 року кафедра рентгенології
розпочала проводити курси первинної спеціалізації

з рентгенології, а також курси підвищення кваліфі-
кації. Наприкінці 1938 р. кафедра мала вже 8 ста-
ціонарних рентгенівських кабінетів. У 1927-1941 рр.
на кафедрі працювали: професор Халіпський А.Л.;
доценти: Вайндрух С.А.,  Германовський І.І.; асис-
тенти: Степенський Д.Б., Базлов Є.О., Пипко А.С.,
Брежнєв В.С., Вайсфлигель М.М. За цей час було
підготовлено 260 лікарів-рентгенологів, до того ж
рентгенологія викладалась на 86 суміжних циклах
для лікарів інших фахів [3].

Під час Другої світової війни інститут було еваку-
йовано до м. Фрунзе, де тоді готували кадри рен-
тгенологів для медичної служби діючої армії.

Після визволення Харкова разом з УІУЛ було
відновлено і роботу кафедри рентгенології, яку тоді
очолив  талановитий учений і педагог проф. Лем-
берг О.А. (рис. 3), який багато років був членом
правління Всесоюзного товариства рентгенологів і
радіологів, головою товариства рентгенологів і
радіологів України. Вже 4 липня 1944 року кафедра
рентгенології прийняла першу групу курсантів на
базі Українського рентгенорадіологічного інституту
(нині ДУ «Інститут медичної радіології ім. С.П. Гри-
гор’єва» НАМНУ). У цей історичний період на
кафедрі викладали проф. Халіпський А.Л.; доценти:
Базлов Є.О., Брежнєв В.С.; асистенти: Фейгель-
ман В.А., Лузіна А.П., Велєжев І.С. У 1945 р. до
складу кафедри приєднались асистенти Ю.А. Бур-
лаченко, І.І. Германовський. У 1946 році у зв’язку зі
збільшенням кількості слухачів асистентами кафед-
ри було обрано О.Г. Мацько і В.М. Артюш-кова.
Навчальними базами, крім Українського рентгено-
радіологічного інституту, стали науково-дослідні
інститути ортопедії-травматології, туберкульозу,
очних хвороб та госпітально-відновного лікування, а
також великі лікувальні заклади Харкова:  
2-а Радянська лікарня, 4-а міська лікарня тощо.

У повоєнні роки кафедра проводила цикли спе-
ціалізації (5 міс.) та загального вдосконалення ліка-
рів (4 міс.), пізніше додались двомісячні цикли
тематичного вдосконалення з рентгенодіагностики
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Рис. 2. Проф. Шліфер Й.Г.
(1896-1943)

Рис. 1. Перша згадка 
про заснування кафедри 
рентгенології УІУЛ [1]

Рис. 3. Професор
Лемберг О.А. 
(1899-1985)
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захворювань органів грудної порожнини, органів
опори та руху, онкологічних захворювань.

У квітні 1955 р. кафедру було реорганізовано в
кафедру рентгенології та медичної радіології, де
викладання медичної радіології було доручено доц.
Кулінському В.І. та ас. Книшевській А.Г. Окремі
розділи лекційного курсу медичної радіології чита-
ли проф. Лемберг О.А., а також працівники інститу-
ту медичної радіології проф. Генес В.С., к. м. н. Чебо-
тарьова Є.Д. і Шишкіна В.В., доц. Ільєвич О.І. тощо.
З 1955 по 1970 рік кафедра підготувала 386 радіо-
логів і променевих терапевтів. Протягом 1955-
1957 рр. для багатьох циклів УІУЛ проводяться
заняття з медичної радіології по 36-годинній про-
грамі, за якою навчалися 1820 слухачів.

У 1955-1970 рр. на кафедрі працювали: завіду-
вач кафедри – проф. Лемберг О.А., доцент Ку-лін-
ський В.І.; асистенти: Резцова Н.С., Щелкунов І.П.,
Анохін О.І., Хажинська В.О., Шпонтак А.С.,
Книшевська А.Г., Кіношенко Ю.Т., Гінзбург М.А. У
70-х роках колектив кафедри поповнився такими
асистентами: Спузяк М.І., Шевцова О.А., Крамний
І.О., Фільштинський О.Я., Біла Л.М.

З 1971 року кафедра знову стала називатися
кафедрою рентгенології. 

У 1975 р. у зв’язку із виходом на пенсію проф.
О.А. Лемберга на посаду завідувача за конкурсом
було обрано доц. Ю.Т. Кіношенка (рис. 4).
Професор Лемберг О.А. з 1975 р. до останніх днів
свого життя працював науковим консультантом
кафедри рентгенології [2]. 

За ініціативою проф. О.А. Лемберга вперше
серед кафедр рентгенології інститутів і факультетів
удосконалення лікарів у програмі та навчальному
плані циклів спеціалізації і загального удосконален-
ня було виділено розділ, присвячений особливос-
тям рентгенологічної діагностики захворювань
дитячого віку. Викладання цього розділу забезпе-
чували ас. О.Г. Мацько, а потім – Ю.Т. Кіношенко та
І.О. Крамний. У 1987 р. колективом кафедри прове-
дено перший в Україні двомісячний цикл удоскона-
лення для рентгенологів дитячих закладів. У 1990 р.
зі складу кафедри було виділено та організовано
першу в Україні кафедру рентгенології дитячого
віку, яку очолив професор М.І. Спузяк, до складу
новоутвореної кафедри ввійшли доц. І.О. Крамний,
Л.М. Біла, ас. П.І.  Кущ, В.В. Літвиненко. 

На кафедру рентгенології тоді обрано асистен-
тів Шармазанову О.П., Васильєва О.О., Алту-хова
О.Л., учбовими базами для яких стали Науково-

дослідні інститути загальної та невідкладної хірургії
та терапії НАМНУ [4].  

У травні 2002 року кафедру рентгенології було
перейменовано в кафедру променевої діагностики.
Тоді на кафедрі почали викладати розділи з
комп’ютерної, магнітно-резонансної, а також уль-
тразвукової діагностики.

У період з 1995  по 2006 рік на кафедрі рентгено-
логії працювали: завідувач кафедри — професор Кі-
ношенко Ю.Т.; у складі: професор Абдуллаєв Р.Я.;
доценти: Шевцова О.А., Бортний М.О.; асистенти:
Суханова Л.А., Алтухов О.Л., Бабанін С.В., Левіцька
Л.М., Калашніков В.Й., Пономаренко С.О. Про-
фесор Кіношенко Ю.Т. завідував кафедрою протя-
гом 31 року (до 2006 р.), а працював і викладав на
кафедрі до 2014 р.

З 2006 по 2008 рік кафедру очолювала профе-
сор Шармазанова О.П. З того часу на кафедрі поча-
ли працювати асистенти: Волковська О.В., Чурилін
Р.Ю., Костюковська Г.Є. [5].

У 2008 р. з кафедри променевої діагностики
було виділено окрему кафедру ультразвукової діаг-
ностики (завідувач – проф. Абдуллаєв Р.Я.), а до
кафедри при’єднали кафедру загальної та дитячої
рентгенодіагностики. Завідувачем кафедри був
обраний талановитий учений професор Спузяк М.І.
(рис. 5), який був експертом Національної комісії з
радіаційного захисту населення при Верховній Раді
України, членом виконкому Асоціації радіологів
України, членом правління Асоціації із боротьби з
остеопорозом, членом редколегій низки наукових
журналів. Він був першим головою Української
школи безперервної післядипломної освіти в радіо-
логії, яка зараз носить його ім’я. 

Після раптової смерті проф. М.І. Спузяка 10 ве-
ресня 2013 р. у квітні 2014 року кафедру знову було
реорганізовано та з її складу була окремо виділена
кафедра рентгенології та дитячої рентгенології
(завідувач кафедри — проф. І.О. Вороньжев).

Завідувачем кафедри променевої діагностики
обрано професора Шармазанову О.П., яка з 2012 ро-
ку очолює Всеукраїнську асоціацію рентгенологів, з
2013 р. — Українську школу безперервної післядип-
ломної освіти в радіології ім. проф. М.І. Спузяка, 
є членом виконавчого комітету Асоціації радіологів
України, членом Європейського товариства радіо-
логів, головою Харківського регіонального відді-
лення Асоціації радіологів України.

Значний внесок співробітники кафедри зробили
в розробку нових планів та програм циклів спеціалі-
зації, інтернатури та удосконалення. Кафедрою

Рис. 4. Професор
Кіношенко Ю.Т. Рис. 5. Професор

Спузяк М.І. 
(1940-2013)



РАДІОЛОГІЧНИЙ ВІСНИК8 3-4 (64-65)/2017

проводяться бюджетні та госпрозрахункові цикли
інтернатури, підвищення кваліфікації та професій-
ної перепідготовки лікарів: інтернатура зі спеціаль-
ності «радіологія» (1,5 р.), спеціалізація «рентгено-
логія» (5 міс.), передатестаційний  цикл « рентгено-
логія» (1 міс.), стажування «рентгенологія» (1 міс.).

Особливим попитом у слухачів користуються
різнобічні цикли тематичного удосконалення:
«Комп’ютерна томографія»  (1 міс.), «Магнітно-
резонансна томографія в діагностиці захворювань
різних органів і систем» (1 міс.), «Диференційна
рентгенодіагностика» (1 міс.), «Променева діагнос-
тика захворювань органів грудної клітки» (1 міс.),
«Променева діагностика пошкоджень та захворю-
вань опорно-рухової системи» (1 міс.), «Інтервен-
ційна радіологія» (1 міс.), «Променева діагностика
захворювань суглобів» (0,5 міс.), «Променева діаг-
ностика у вертебрології» (0,5 міс.), «Комп’ютерна
томографія в діагностиці захворювань органів
дихання та середостіння» (0,5 міс.), «Комп’ютерна
томографія в нейрорадіології» (0,5 міс.), «Проме-
нева діагностика в онкології» (0,5 міс.).

На кафедрі також проводиться навчання інозем-
них студентів у клінічній ординатурі та аспірантурі
за спеціальністю «радіологія», яку за час існування
кафедри вже пройшли фахівці з Грузії, Азербай-
джану, Лівану, Саудівської Аравії, Судану, Лівії,
Сирії, Тунісу.

Виїзні цикли тематичного удосконалення за
запрошенням обласних громад рентгенологів було
проведено у таких містах: Одеса, Херсон, Суми,
Кіровоград, Чернівці, Львів, Севастополь, Хмель-
ницький, Івано-Франківськ, Ужгород. Загалом за
минулі роки на кафедрі навчалось понад 10 тис.
слухачів із різних регіонів України та СНГ. 

Усі співробітники кафедри з її початку і до наших
днів  відрізняються відданістю і любов’ю до профе-
сії, цілеспрямованістю, відповідальністю за доруче-
ну справу, наполегливістю в досягненні поставле-
ної мети, вмінням спілкуватися з людьми. Їм влас-
тиві високий професіоналізм, організаторський і
педагогічний талант, уміння узагальнювати і пере-
давати свої думки та ідеї учням та слухачам, душев-
ність та доброта.

Багатогранна і наукова діяльність кафедри. Вже
за перші 7 років (1927-1933) її існування було опуб-
ліковано 24 роботи. Головним чином обговорюва-
лись питання методики і методології рентгенологіч-
ного дослідження захворювань шлунково-кишко-
вого тракту, новоутворень, захворювань голови, які
знайшли відображення у монографіях проф.
Шліфера Й.Г.: «Рентгенологическое исследование
при опухолях органов брюшной полости», «Рельеф
слизистой оболочки желудка и двенадцатиперс-
тной кишки (гастрит, язва, карцинома)» (1938),
«Рентгенодіагностика. Голова» (1941).

У післявоєнний період на кафедрі було проведе-
но масштабні дослідження з рентгенонкології:
вивчалась рентгенологічна картина при первинних
і метастических ураженнях шлунка, легень, сере-
достіння, пухлин і пухлиноподібних утворень кістко-
во-суглобової системи і сечовивідних шляхів. 

Професором Лембергом О.А. було опубліковано
понад 150 робіт, що належать до діагностики захво-
рювань кістково-суглобової системи та шлунково-
кишкового тракту. Ним розроблено класифікації і

групування більшості захворювань кісткової систе-
ми, які не втратили своєї значущості й сьогодні. 

Професор Ю.Т. Кіношенко – автор 196 наукових
праць, співавтор 2 монографій, 5 винаходів та
низки раціоналізаторських пропозицій і методич-
них рекомендацій.

Професор М.І. Спузяк автор 540 наукових
праць, серед яких 9 монографій, 7 наукових посіб-
ників, 6 методичних рекомендацій, 15 отриманих
свідоцтв на винаходи, 16 раціоналізаторських про-
позицій.

Великий інтерес становлять гісторентгенологіч-
ні дані, отримані під час вивчення функціональної
ангіоархітектоніки коронарних судин серця 
(О.А.  Лемберг), артерій матки (О.Л. Лимаренко),
щитоподібної залози (М.І. Спузяк), селезінки 
(В.Г. Степанов). Також вивчалась гісторентгеногра-
фічна картина при патології кісток (Н.С. Резцова,
В.О. Хажинська, М.І. Спузяк), легень (М.А. Гінзбург).
На кафедрі були встановлені функціональні рентге-
нологічні симптомі і синдроми при ранніх фазах
виразок шлунка (О.А. Лемберг, Н.С. Резцова, 
І.П. Щелкунов), захворюваннях жовчовивідних про-
токів у дітей (Ю.Т. Кіношенко), пухлинах і туберку-
льозі легень (Д.Б. Степенський, М.А. Гінзбург),
пневмоніях (І.П. Щелкунов). Проблема функціо-
нальної рентгенодіагностики за ініціативою кафед-
ри була програмною темою на V Українському з’їзді
рентгенологів. На підставі даних функціональної і
морфологічної симптоматики розроблені рентге-
нологічні критерії активності обмежених форм
туберкульозу і деяких хронічних неспецифічних
захворювань (М.А. Гінзбург), первинних і вторин-
них дуоденітів (Н.С. Резцова). На кафедрі розроб-
лялись питання рентгеновертебрології (О.А. Шев-
цова, О.П. Шармазанова), синдромної діагностики
в пульмонології (М.А. Гінзбург), рентгеноендокри-
нології (М.І. Спузяк).

На кафедрі постійно займалися підготовкою
наукових і педагогічних кадрів. Співробітниками
кафедри захищено 8 докторських і понад 30 канди-
датських дисертації. За результатами наукових
досліджень видано понад 1000 наукових праць, із
них 20 монографій і атласів, більше ніж 30 навчаль-
них посібників.

За багатогранну діяльність завідувачів кафедри
променевої діагностики проф. Ю.Т. Кіношенка,
проф. Спузяка М.І. та проф. Шармазанову О.П.
було нагороджено дипломом та срібною медаллю
ім. В.К. Рентгена Європейської академії природни-
чих наук у Ганновері (Німеччина).

Наразі співробітники кафедри променевої діагнос-
тики (доценти Бортний М.О., Шаповалова В.В., Кос-
тюковська Г.Є; асистенти: Волковська О.В., Обо-
ріна Н.О., Мангов А.В., Федорович Б.О., Балака С.М.,
Васильєв О.О.) під керівництвом проф. О.П. Шар-
мазанової (рис. 6, 7) продовжують  підтримувати та
розвивати її багаторічні традиції.

Останнім часом збільшилась кількість баз
кафедри, оснащених сучасною рентгенівською
апаратурою: 13 лікувальних закладів, з яких 3  є
приватними. Основною базою кафедри є КЗОЗ
«Обласна клінічна травматологічна лікарня», крім
неї заняття з інтернами, клінічними ординаторами
та слухачами циклів проводяться у КЗОЗ
«Харківська міська клінічна лікарня № 8», «Харків-
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ська міська клінічна лікарня № 7», «Харківський
міський перинатальний центр», «Харківська міська
клінічна лікарня швидкої та невідкладної медичної
допомоги ім. проф. О.І. Мещанінова, «Харківська
клінічна лікарня на залізничному транспорті № 1»,
ДУ «Інституті медичної радіології ім. С.П. Григо-
р’єва НАМНУ», ДУ «Національний інститут терапії
ім. Л.Т. Малої НАМНУ», ДУ «Інститут патології хреб-
та та суглобів ім. проф. М.І. Сітенка НАМНУ», діаг-
ностичному центрі обласної клінічної лікарні,
Європейському радіологічному центрі, Медико-
діагностичному центрі «Сучасні медичні техноло-
гії». Ми дуже  вдячні всім керівникам цих медичних
закладів за надану можливість викладання та під-
тримку кафедри. 

Співробітники кафедри виконують великий
обсяг лікувально-діагностичної роботи на навчаль-
них базах, систематично консультують лікарів
базових відділень міста, рентгенологів області та
України, організовують та проводять обласні науко-
во-практичні конференції для фахівців з промене-
вої діагностики як Харкова і Харківської області, так
і в інших містах та областях України.

Усі співробітники кафедри є членами Європей-
ської асоціації радіологів і з 2011 р. постійно беруть
участь у Європейському конгресі радіологів (рис. 8),
що дозволило підняти якість викладання нашої дис-
ципліни на новий рівень, який відповідає сучасним
вимогам. 

Наразі на кафедрі променевої діагностики
ХМАПО навчаються 2 клінічних ординатори та 2 ас-
піранти з України; 4 іноземних клінічних ординато-
ри із Судану, Іраку, Лівії, Грузії та 3 аспіранти — 2 з
Тунісу і 1 – із Грузії. 

Сфера наукових інтересів кафедри досить різ-
номанітна: променева діагностика в остеології,
пульмонології, гастроентерології, кардіології, ней-
рорадіології, інтервенційній радіології тощо. Нині
на кафедрі виконується одна докторська дисерта-
ція (доц. Бортний М.О.) і 8 кандидатських.
Збільшилась кількість публікацій викладачів та
учнів кафедри за кордоном.

Виконується і великий обсяг громадської робо-
ти. Проф. Шармазанова О.П. і ас. Мангов А.В. вхо-
дять до складу робочої групи у сумісному проекті
Україна — Турція з нейрорадіології; аспірант
кафедри Арсенідзе Т.О. є дійсним представником
від України в RTF на EСR. Доц. Бортний М.О. – віце-
президент ГО «Всеукраїнська асоціація рентгено-
логів», член редакційної колегії журналів «Про-
менева діагностика, променева терапія» та «Ра-
діологічний вісник», керівник інтернів на кафедрі.
Доц. Шаповалова В.В. – завуч кафедри, помічник
декана хірургічного факультету, член ректорату та
Навчально-методичної ради ХМАПО, член
Правління Харківського відділку АРУ, член редак-
ційної колегії «Радіологічного вісника».

Співробітники кафедри постійно беруть участь у
проведенні курсів Української школи безперервної
післядипломної освіти в радіології ім. проф. М.І.
Спузяка: з моменту її утворення у 2010 р. вже про-
ведено 18 курсів у різних регіонах України
(Кам’янець-Подільський, Вінниця, Закарпаття,
Львів, Луганськ, Кіровоград, Тернопіль, Івано-
Франківськ, Харків, Чернівці, Одеса) за актуальни-
ми напрямами променевої діагностики. 

З 2013 року кафедра є організатором щорічних
науково-практичних конференцій з променевої
діагностики, бере активну участь в організації та
проведенні щорічного Національного конгресу
«Радіологія в Україні», які проходять на міжнарод-
ному рівні за участю провідних закордонних про-
фесорів. Протягом 2 років кафедрою на шпальтах
сайту АРУ проводиться конкурс для молодих рент-
генологів України з визначення та перевірки рівня
знань з радіології. 

Рис. 6. Професор
Шармазанова О.П.

Рис. 7. Співробітники та учні кафедри 
променевої діагностики ХМАПО (2017 р.) Рис. 8. На ECR 2017 (Vienna, Austria)
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Післядипломна освіта є найважливішою ланкою в
безперервному професійному розвитку лікарів.
Колектив кафедри променевої діагностики докладає
багато зусиль для надання фундаментальних теоре-
тичних знань тим, хто підвищує й удосконалює свою
освіту, прагне оволодіти практичними навичками.

Свій ювілей кафедра зустрічає в дуже відпові-
дальний період своєї історії. Проходить зміна поко-
лінь, тому маємо надію, що молоді перспективні
викладачі будуть свято берегти славні традиції
кафедри і зміцнювати її авторитет. Знаменну дату в
житті колективу співробітники кафедри променевої
діагностики ХМАПО відзначають з оптимізмом і
вірою в подальший розвиток і вдосконалення спра-
ви підготовки кадрів променевих діагностів.
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